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Ortsteilrat Kerspleben Erfurt, 28.02.2022 

OR KER/001/2022  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Kerspleben am 17.01.2022 

 

 

Sitzungsort: 

 

Aula GEM KER, Eingang Sportplatz 

Kersplebener Chausee, 99098 Erfurt-

Kerspleben  

Beginn:  

 

18:00 Uhr 

Ende: 

 

19:00 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Herr Henkel 

Schriftführer/in: Frau Weiß 

 

Tagesordnung: 

 

 

 I.  Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

 3. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

 3.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Repräsentationsmittel des Ortsteilbürgermeisters 

0218/22 

 3.2. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Repräsentationsmittel des Ortsteilbürgermeisters - 

Restmittel 2021 

0219/22 

 4. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

 5. Ortsteilbezogene Themen  

 5.1. Erweiterungsbau Gemeinschaftsschule Kerspleben  

   

 5.2. Erschließung WG Töttleben  

   

 5.3. Wiederherstellung Friedhofseinfahrt mit Parkmöglich-  
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keit Töttleben 

 5.4. Windradaufstellung Töttleben - Beseitigung der Schäden 

an den Wegen und Straßen 

 

 6. Informationen  

 7. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

18.11.2021 

 

   

 

 

 I.  Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 1.  Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest.  

 

 2.  Änderungen zur Tagesordnung  

   

bestätigt Ja 9  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Der Ortsteilbürgermeister stellt aufgrund von Dringlichkeiten den Antrag auf Änderung der 

Tagesordnung. Folgende Tagungsordnungspunkte sollen als Nachtrag zur Tagesordnung 

aufgenommen werden: 

 

3.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - Repräsentationsmittel des 

Ortsteilbürgermeisters 

3.2. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - Repräsentationsmittel des 

Ortsteilbürgermeisters - Restmittel 2021 

 

Die Dringlichkeit wird mit der zeitnahen Verwendung der Mittel begründet. Die Dringlic h-

keit wird einstimmig bestätigt. Somit wird die Tagesordnung um die Punkte 3.1. und 3.2. 

erweitert. 

 

 3.  Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 3.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Repräsentationsmittel des Ortsteilbürgermeisters 

0218/22 

   

beschlossen Ja 9  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Entsprechend § 19 a und f, Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt werden dem  Orts-

teilbürgermeister vorbehaltlich der Bestätigung des Haushaltes zur Erfül-

lung/Wahrnehmung der Repräsentationsaufgaben finanzielle Mittel in Höhe von 200,00 

EUR zur Verfügung gestellt. Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt. 
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 3.2. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Repräsentationsmittel des Ortsteilbürgermeisters - 

Restmittel 2021 

0219/22 

   

beschlossen Ja 9  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Entsprechend § 19 a und f, Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt werden dem  Orts-

teilbürgermeister vorbehaltlich der Bestätigung des Haushaltes zur Erfül-

lung/Wahrnehmung der Repräsentationsaufgaben finanzielle Mittel in Höhe von 27,93 

EUR, welche für Rechnungen mit Rechnungsdatum in 12/2021 (nach Kassenschluss) ausg e-

stellt worden sind, zur Verfügung gestellt. Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt.  

 

 4.  Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates vor.  

 

 5.  Ortsteilbezogene Themen  

   

Erschließung Wohngebiet Kerspleben 

Die Ausführungsplanung wurde mit dem Schreiben vom 06.01.2022 vom Entwässerungs-

betrieb freigegeben.  

Baubeginn soll ab Mitte März 2022 nach Abtrag des Mutterbodens im Dezember sein. Vo-

raussetzung hierfür ist die Bereitstellung des Leistungsverzeichnisses bis 15.01.2022.  

Die Fertigstellung der Erschließung, d.h. Baubeginn für Bauherren, soll voraussichtlich a b 

Mitte September 2022 erfolgen. 

Die Erneuerung der Straße Hinter dem Anger ist mit der Vorbereitung in 2022 und der U m-

setzung in 2023 im Haushalt der Stadt Erfurt eingeplant.  

 

Ausgleichsmaßnahmen Begrünungsmaßnahmen - Stand der Arbeit AG Kerspleben und AG 

Töttleben 

Laut Information vom Amtsleiter des Umwelt- und Naturschutzamtes werden die Vor-

schläge zurzeit überprüft. 

 

Hochwasserschutzmaßnahmen Linderbach, Kerspleben / Töttleben 

Der Gewässerunterhaltungsverband (GuV) hat der Stadt Erfurt eine Vereinbarung vorge-

legt, die bisher noch nicht unterschrieben wurde. Solange kann keine der Hochwasse r-

schutzmaßnahme umgesetzt werden. Im Garten- und Friedhofsamt sei allerdings nicht 

ausreichend Personal vorhanden. 

Die Maßnahme kann vom GuV realisiert werden, dazu muss aber die Vereinbarung unter-

zeichnet werden! 

Die Entwurfsplanung Töttleben M019 wird laut Ortsteilbürgermeister derzeit vom GuV 

überarbeitet. Die Maßnahme in Kerspleben im Bereich Brücke Straße am Sulzenberg / Br ü-

cke Linderbach M018 kann wie vorliegend realisiert werden. 
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Die Ereignisse in den letzten Monaten zeigen, dass die Folgen des Klimawandels mit ver-

stärkten Sturzfluten auch Kerspleben und Töttleben gefährden können. Aus diesem Grund 

fordert der Ortsteilrat Kerspleben zeitnah die Vereinbarung mit dem GuV zu schließen.  So 

könnte mit der Vorbereitung in 2023 begonnen und 2024 die Realisierung erfolgen we r-

den. 

 

 5.1. Erweiterungsbau Gemeinschaftsschule Kerspleben  

   

Der Leiter des Amtes für Gebäudemanagements erläutert kurz den aktuellen Sachstand zu r 

Erweiterung der GEM Kerspleben mit geplanter Fertigstellung 01.06.2021.  

Zudem bestätigt er, dass der Zaun an die Grundstücksgrenze versetzt werden soll. Der Be-

hindertenparkplatz wird neben den Mülltonnenstandplatz verlegt.  

Auch wird die Zusage für die Vorrichtung der  Anschlüsse für den Getränkeautomaten und 

des Waschbeckens gegeben. 

 

Der Ortsteilbürgermeister  verweist auf früheren Vandalismus hinsichtlich der Mülltonnen 

und bittet um Einzäunung. Der Leiter des Amtes für Gebäudemanagements sagt eine Ein-

hausung zu. 

 

Laut Ortsteilbürgermeister  werden die Räume komplett eingeräumt (Tische, Stühle etc.) 

übergeben. Eine Einweihung soll es unter Pandemie-Bedingungen geben. 

 

Ein neuer Schulnetzplan wird laut Ortsteilbürgermeister  in der März-Ortsteilratssitzung 

thematisiert werden. Hier wird die GEM Kerspleben mit Jahrgang 1-12 aufgeführt sein. Die 

Aufteilung lautet wie folgt: 

 1.-4. Klasse zweizügig 

 5.-10. Klasse dreizügig 

 11.-12. Klasse zweizügig 

 

Allerdings seien das Amt für Bildung  und die Kreiselternvertretung (ohne Teilnahme von 

Elternvertretung der GS und der GS7) gegen eine 11.-12. Klasse. Partnerschule für die Klas-

senstufe 11 – 12 soll das Königin-Luise-Gymnasium werden. 

 

 5.2. Erschließung WG Töttleben  

   

Das Problem hinsichtlich der Herstellung einer fußläufigen Verbindung (jetzt Rasenweg) 

zwischen Straße Am Alten Anger und Straße Am Holzbiel im Bereich des neuen Wohnge-

biets wie ursprünglich mit dem Erschließungsträger abgestimmt (Verwaltung im Vertrag 

mit Erschließungsträger Stadt nicht aufgenommen) ist zur Zeit noch nicht gelöst obwohl 

durch Netcom in diesem Weg die Kabel verlegt werden und damit der Weg zerstört wird.  

 

Die momentane Festlegung zum Durchfahrtsverbot für die Straße Am Holzbiel (Spielstra-

ße) für Baufahrzeuge nach Abschluss der Erschließung für alle Baufahrzeuge während der 

Bebauung des neuen Wohngebietes sollte laut Erschließungsträger mit der Fertigstellung 

der Erschließung enden.  



© Stadt Erfurt Niederschrift der Sitzung des Ortsteilrates Kerspleben vom 17.01.2022 Seite 5 von 6 
 

Der Ortsteilbürgermeister hat mit dem Amtsleiter des Tiefbau- und Verkehrsamtes sowie 

dem Erschließungsträger geklärt, dass die Sperrung und damit das Durchfahrts- und 

Durchgangsverbot bestehen bleibt. 

 

 5.3. Wiederherstellung Friedhofseinfahrt mit Parkmöglich-

keit Töttleben 

 

   

Der Leiter des Amtes für Gebäudemanagement teilt hinsichtlich der Mauerreste mit: 

In einer geplanten Folgebebauung sollten die Mauerreste mit entfernt werden. Aber da 

derzeitig nicht klar ist, wann und was für eine Folgebebauung erfolgen soll, können die 

Rester bereits jetzt entfernt werden. Er wird die erforderlichen Maßnahmen dafür einlei-

ten. 

 

Auf Nachfrage zur Parkplatzsituation vor Ort lässt der Leiter des Amtes für Gebäudema-

nagement abklären, ob eine Verlegung von Rasengittersteinen auch für den Eingangsb e-

reich zum Friedhofmöglich sei. 

 

 5.4. Windradaufstellung Töttleben - Beseitigung der Schäden 

an den Wegen und Straßen 

 

   

Es liegen noch immer keine Antworten aus der Verwaltung vor. Der Ortsteilrat fordert en d-

lich eine klare Information zu den mehrfach gestellten Anfragen hinsichtlich der Umse t-

zung der Restleistungen in der langen Gasse und am Fahrradweg. 

 

 Reparatur des Weges von der Brücke bis Ortseingang TÖT 

 Beseitigung der Schäden in der Straße Lange Gasse 

 

 6.  Informationen  

   

Senioren Weihnachtsfeier 2021 

Die coronabedingte Absage der Seniorenweihnachtsfeier in 2021 wird ersetzt durch Früh-

lingsfest im April/Mai 2022. 

Das Frühlingsfest wird in Abstimmung mit der Leitung der Gesamtschule in der Aula (bei 

guten Wetter und entsprechenden Temperaturen evtl. vor dem Sportlerheim) unter Einha l-

tung der Pandemie-Auflagen durchgeführt werden. 

 

Baumpflanzaktion 18.10.2021 am Linderbach durch Gesamtschule 

Ein Zaun wurde um die gepflanzten Bäume gesetzt, um Wildverbiss zu vermeiden.  

 

Allerdings ist das Amt für Stadtentwicklung und Stadtplanung gegen die Bepflanzung der 

Restfläche (lt. Info des Umweltamtes) im Bereich Dreieck zum Weg nach Vieselbach mit 

Tausch städtischer Flächen. 

Der Ortteilrat fordert ein Einlenken des Fachamtes, um den Auswirkungen des Klimawan-

dels entgegen zu wirken. Die Auswirkungen des Klimawandels in Kerspleben/Töttleben in 

den Jahren 2018 - 20 hat das Amt für Stadtentwicklung und Stadtplanung vorliegen, aber 
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wie beispielsweise schon die Bedeutung des  Hochwasserschutzkanals in Töttleben nicht 

zur Kenntnis genommen. 

 

Der Ortsteilbürgermeister wird diese Thematik in einer anstehenden Beratung in der 

nächsten Woche vorbringen. 

 

Zustand Linderbach zwischen Kerspleben und Azmannsdorf  

Der Linderbach ist etwa ca. 150m entfernt von Kerspleben in Richtung Azmannsdorf durch 

umgestürzte Bäume so stark in seinem Durchfluss behindert, dass bei Hochwasser erhebl i-

che Gefahren bestehen. Der Gewässerunterhaltungsbetrieb wurde mehrfach darauf hing e-

wiesen, auch durch den Wasserwirtschaftskoordinator.  

 

Der Ortsteilrat fordert eine unverzügliche Beräumung, um bei Hochwasser Überflutungen 

mit erheblichen Beeinträchtigungen für den Ort zu vermeiden.  

 

Die Abteilungsleiterin Gewässerunterhaltung hat dem Ortsteilbürgermeister  mitgeteilt, 

dass die Mitarbeiter des GUV Gera/Gramme in der letzten Woche alle umgebrochenen 

Bäume und Äste, die im Linderbach lagen aus dem Abflussprofil beseitigt hat.  

Allerdings seien noch einige Kopfweiden auseinandergebrochen, bilden allerdings kein 

Abflusshindernis, da sie nicht im Wasser liegen. Dafür ist das Garten- und Friedhofsamt 

zuständig.  

 

Der Ortsteilrat fordert auf Grund der vorliegenden Antwort das Garten und Friedhofsamt 

auf, die betreffenden Kopfweiden zu beseitigen, da sie bei Starkfluten zum Hindernis we r-

den könnten.  

 

 7.  Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

18.11.2021 

 

   

bestätigt Ja 7  Nein 0  Enthaltung 2  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Die Niederschrift wird bestätigt.  

 

 

 

 

gez. Henkel gez. Weiß 

Ortsteilbürgermeister Schriftführerin 
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